
Методическая разработка тематического классного часа 

«Москва – мой город родной!» 
Учитель: Ерохина Любовь Алексеевна 

ГБОУ СОШ г. Москвы №1008 

 

Цели занятия: 

1. Активизация знаний учащихся по истории Москвы, о 

достопримечательностях родного города. 

2. Знакомство с новыми страницами истории Москвы. 

3. Активизация познавательной активности. 

4. Обучение технике коллажа, как отражения полученных знаний. 
 

План урока. 

1. Вступительное слово учителя. 

2. Блиц-викторина «20 фактов о Москве», создание коллажа «Москва – 

сердце России». 

3. Страницы истории Москвы в поэтической форме. 

4. Просмотр видеороликов, заполнение буклетов, завершение коллажа 

«Семь чудес Москвы». 
 

Ход урока. 

Вступительное слово учителя 

...Есть города, овеянные славой, 

Их памятники – точно ордена. 

Есть города, носящие по праву 

Прославленных людей большие имена... 

Но среди многих городов вселенной, 

Похожих и различных меж собой, 

Один есть город, навсегда нетленный, 

С неповторимой сказочной судьбой. 
(Звучит музыкальная композиция «Эти слова о тебе, Москва!» в исполнении Муслима Магомаева + 

видеоролик о Москве) 



Дорогие ребята, сегодняшний урок посвящен нашему родному городу, 

столице нашей Родины, сердцу России – городу Москве. Все москвичи очень 

хорошо знают историю своей малой Родины, её достопримечательности и 

официальные символы. Проверим и наши знания. Ответы запечатлеем на 

коллаже. 

Заготовка коллажа 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Москва                  России 
? ? 

? 
? 

? 
? 



Как и у  государства,  у каждого крупного города нашей страны есть 

свои официальные отличительные знаки. Ими обладает и Москва. 

Что же это за знаки? Попробуйте отгадать. 

Герб города. 

А кто из вас, ребята, знает, кто изображен на гербе Москвы и почему? 
Георгий Победоносец, поражающий копьем змея (дракона). Это небесный покровитель 

города Москвы и её основателя. 

Во все времена русский человек надеялся на божественную помощь в своих делах. С 

приходом на Русь христианства обязанности покровительства  различных сторон деятельности 

человека в народном сознании были распределены среди христианских святых, в которых люди 

Древней Руси продолжали видеть своих небесных помощников. "Обязанности" святых были 

строго распределены.  

    Святой Георгий считался покровителем не только воинов, но и землепашцев, и даже невест, 

поскольку он спас от дракона царевну.   Образ Святого Георгия является  символом победы добра 

над злом, как Святого Воина, почитаемого на протяжении веков, как государственного символа 

России и Москвы, а также многих стран Западной Европы и Азии. 

 

Дополним наш коллаж. 

А кого же из русских князей принято считать основателем нашего 

замечательного города? 

Князя Юрия Долгорукого. 

 

Какой год историки считают годом основания Москвы? 

1147, год первого упоминания Москвы в летописи. 

 

Хорошо, но кроме герба, у города есть и ещё один отличительный знак. 

Этот знак нельзя увидеть, но можно услышать. Как вы думаете, какой? 

Гимн города. 

Кто из вас знает слова гимна Москвы? 

 
(Звучит гимн) 

(За каждый ответ ребята получают по одному баллу в лист прогресса. За слова гимна – 5баллов) 

 



Коллаж после заполнения.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  Москва России
 Гимн Москвы Герб Москвы 

Я по свету немало хаживал,  
Жил в землянке, в окопах, в тайге,  

Похоронен был дважды заживо,  
Знал разлуку, любил в тоске.  

Но всегда я привык гордиться,  
И везде повторял я слова:  

Дорогая моя столица,  
Золотая моя Москва!  

Я люблю подмосковные рощи  
И мосты над твоею рекой.  

Я люблю твою Красную площадь  
И кремлевских курантов бой.  
В городах и далеких станицах  

О тебе не умолкнет молва,  
Дорогая моя столица,  
Золотая моя Москва!  

Мы запомним суровую осень,  
Скрежет танков и отблеск штыков,  

И в веках будут жить двадцать восемь  
Самых храбрых твоих сынов.  
И врагу никогда не добиться,  

Чтоб склонилась твоя голова,  
Дорогая моя столица,  
Золотая моя Москва!  

1147 год Основатель Москвы – 
князь Юрий 
Долгорукий 

Первое упоминание Москвы в летописях 



Продолжим разговор о нашем замечательном городе. Объявляется 

блиц-викторина «20 фактов о Москве». 

1. На скольких  холмах стоит наша столица?  7 
2. Из какого материала был построен первый московский Кремль? 

Дерево, дуб 
3. Как называется холм, на котором стоит Кремль? Боровицкий 
4. Сколько башен в современном московском Кремле? 20 башен 
5. Сколько рубиновых звезд на башнях Кремля? 5 
6. Как называются часы на Спасской башне? Куранты 
7. Кому посвящен памятник, установленный на Красной площади? 

Минину и Пожарскому 
8. Чье имя носит главный университет в Москве? М.В. Ломоносов  
9. Как называется возвышенность, на которой Наполеон ждал ключей 

от Кремля? Поклонная гора. 
10. Как называется исторический район Москвы внутри крепостной 

стены, пристроенной в 1538 году к угловым башням Московского 
Кремля: Беклемишевской и Арсенальной? Китай Город 

11. Какая улица славится тем, что на ней жили и неоднократно бывали 
Пушкин, Гоголь, Толстой, Салтыков-Щедрин? Старый Арбат 

12. Как называется улица, построенная на месте, где в 16 веке 
располагался земляной вал, окружавший город, служивший и 
защитой, и границей города? Садовое кольцо 

13. В разные периоды истории столицей были и Москва, и Санкт-
Петербург. В каком году статус столицы был возвращен Москве? 
1918 

14. В каком году открылась первая линия московского метро? 1935 
15. Как сейчас называется эта линия? Сокольническая 
16. Назовите даты битвы за Москву? 30.09 1941г.-20.04 1942 г. 
17. Какой московский театр был уничтожен прямым попаданием 

авиабомбы? Театр им. Вахтангова. 
18. В каком году в Москве был открыт Центральный музей Великой 

Отечественной войны на Поклонной горе?1995 г. 
19. Когда Москва отмечает День города? Первая суббота сентября 
20. В каком году москвичи впервые праздновали День города? 

(Подсказка: год 800-летия Москвы) 1947 
 

 
(Подсчет результатов, заполнение листка прогресса) 

 

 

 

 



Героическим и важнейшим событиям московской истории посвятим 
поэтическую страничку нашего урока. Послушаем наших чтецов и 
постараемся ответить на вопросы нашего путевого листка. 

 

М-о-с-к-в-а! Шесть букв. Короткое названье. 
Но в это слово краткое легли 

Все долгие людские упованья, 
Все лучшие надежды всей земли. 

 
В её истории история народа – 

Строителя, героя и бойца. 
Написано: "Москва!" Читается: "Свобода!" 

Так чувствуют все честные сердца. 
 

Враги её смертельно ненавидят, 
Друзья готовы жизни ей отдать. 

Свои мечты в ней труженики видят, 
Свою защиту, Родину и мать... 

 
Все города, как люди и народы, 
Свою судьбу имеют на земле. 

Но Честь и Правда, Совесть и Свобода 
Живут в Москве, в её седом Кремле! 

 
Кого имеет ввиду автор, говоря «враги её смертельно ненавидят»? 

 

Нет тебе на свете равных, 
Стародавняя Москва! 

Блеском дней, вовеки славных, 
Будешь ты всегда жива! 

 

Град, что строил Долгорукий 
Посреди глухих лесов, 

Вознесли любовно внуки 
Выше прочих городов! 

 

Здесь Иван Васильич Третий 
Иго рабства раздробил, 

Здесь, за длинный ряд столетий, 
Был источник наших сил. 

 

Здесь нашла свою препону 
Поляков надменных рать; 

Здесь пришлось Наполеону 
Зыбкость счастья разгадать. 



Здесь, как было, так и ныне — 
Сердце всей Руси Святой, 

Здесь стоят её святыни, 
За Кремлёвскою стеной! 

 
Здесь пути перекрестились 

Ото всех шести морей, 
Здесь великие учились — 

Верить Родине своей! 
 

Расширяясь, возрастая, 
Вся в дворцах и вся в садах, 
Ты стоишь, Москва святая, 

На своих семи холмах... 
О каких исторических событиях напоминает автор? 

(Ответы записываются в путевые листы) 

 

Невозможно вместить в короткий урок все, что произошло в истории 

Москвы, рассказать обо всем. Но в самом нашем городе есть 

достопримечательности, которые без лишних слов расскажут о Москве 

разных эпох. Попробуем почувствовать себя гидами-экскурсоводами по 

родному городу. Перед вами макеты туристических буклетов, которые вам 

предстоит дополнить. 

Посмотрим фрагменты о достопримечательностях, входящих в нашу 

экскурсионную программу «Семь чудес Москвы» 

1. Московский Кремль. 

2. Храм Василия Блаженного. 

3. Храм Христа Спасителя. 

4. Московское метро. 

5. Скульптура «Рабочий и Колхозница» 

6. Семь московских высоток. 

7. Останкинская телебашня. 
(Во время просмотра ребята дополняют буклеты, вклеивают изображения в заготовки) 

 

 



Творческое домашнее задание 

Подготовьте коллаж на тему «Восьмое чудо Москвы» 

Объект можно выбрать самостоятельно или из списка: 
1. Поклонная гора 

2. Парк «Царицыно» 

3. Усадьба «Коломенское» 

4. ВВЦ 

5. Воробьевы горы 

6. Большой театр 

7. Старый Арбат 

8. Государственная Третьяковская галерея 

9. Стадион «Лужники» 

10. Красная площадь 

11. Палаты Романовых в Зарядье 

12. Старый Английский двор в Зарядье 

13. Памятник А.С. Пушкину 

14. ГУМ 

15. Воскресенские ворота 

16. Новодевичий монастырь 

17. Музей-панорама «Бородинская битва» 

18. Московский зоопарк 

19. Пашков дом 

20. Особняк Арсения Морозова 

21. Музей изобразительных искусств имени А.С. Пушкина 

22. Памятник Н.В. Гоголю и Гоголевский бульвар 

23. Российская государственная библиотека им. В.И. Ленина 

24. Шуховская башня 

25. Чистые пруды 

26. Патриаршие пруды 

27. Ботанический сад РАН 

28. ЦПКиО им. Горького 

 

 



Состав коллажа: изображения объекта, краткая историческая справка, 

занимательные факты, упоминания в литературе или других видах искусства 

(фрагменты стихотворений, прозаических текстов, песен, цитаты из 

кинофильмов и т.п.) 

К коллажу подготовить небольшой рассказ о выбранном объекте с 

изложением ответа на вопрос «Почему в качестве 8 чуда Москвы я выбрал 

именно этот объект?» 

Регламент выступления 3-4 минуты. 

Сайты для подготовки (примерные):  

http://ru.wikipedia.org/ 

http://moscow.photobase.ru/places.htm 

http://kudago.com/msk/attractions/ 

 


